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Анотація. Реалізація діалогу користувача з інформаційною системою штучного 

інтелекту природною мовою можлива завдяки використанню ефективних 

моделей нечітких знань. Основою сучасних концепцій, методів і технологій 

подання нечітких знань є нечіткі множини, нечітка логіка, нечітке виведення, 

асоціативні правила та машинне навчання. Використання нечітких знань у 

інформаційних системах підтримки освітнього процесу дозволяє створювати 

адаптивні та персоналізовані навчальні матеріали для здобувачів освіти. 

Ключові слова: штучний інтелект, нечіткі множини, нечітка логіка, нечітке 

виведення, нечіткі знання, машинне навчання. 

 

Ivanna Sorokina, Volodymyr Syaskiy. Use of Fuzzy Knowledge in Artificial 

Intelligence Systems with Natural Language Interface. 

Abstract. The realization of a user's dialog with an artificial intelligence information 

system in natural language is possible through the use of effective fuzzy knowledge 

models. The basis of modern concepts, methods and technologies for representing 
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fuzzy knowledge are fuzzy sets, fuzzy logic, fuzzy inference, associative rules and 

machine learning. The use of fuzzy knowledge in information systems for supporting 

the educational process allows creating adaptive and personalized learning materials 

for students. 

Keywords: artificial intelligence, fuzzy sets, fuzzy logic, fuzzy inference, fuzzy 

knowledge, machine learning. 

 

Із стрімким розвитком інформаційних технологій загалом і штучного 

інтелекту зокрема сучасна освіта знаходиться на порозі великих змін. Інтеграція 

новітніх технологій у освітній процес відкриває можливості для підвищення 

якості навчання, роблячи його більш доступним і персоналізованим. Одним з 

перспективних напрямів у цій сфері є використання інформаційних систем 

штучного інтелекту, що здатні генерувати текст та взаємодіяти з користувачами 

у формі діалогу. Зокрема, прикладом такого роду застосунків є модель штучного 

інтелекту Chat GPT, розроблена компанією OpenAI. Chat GPT демонструє високу 

здатність розуміти контекст і надавати релевантні відповіді, що робить його 

незамінним помічником у навчанні. 

Проте не слід забувати про невідповідність між нечіткими знаннями, що 

накопичені людством за тисячі років, у переважній більшості у вигляді текстів 

природної мови, і чіткими методами логічного виведення із застосуванням 

строгих механізмів формальної логіки. Розв’язати це протиріччя можна шляхом 

подолання нечіткості знань (якщо і коли це можливо) або завдяки використанню 

спеціальних методів подання й обробки нечітких знань. 

Проблеми розуміння змісту повідомлень, що пов’язані із багатозначністю 

змісту слів, їхньою підпорядкованістю, порядком слів у реченні тощо виникають 

у будь-якій системі, що взаємодіє з користувачем природною мовою. 

Розпізнавання графічних образів також пов’язане з вирішенням проблеми 

багатозначної інтерпретації. При комп’ютерній обробці знань багатозначність 
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потрібно усувати шляхом вибору правильної інтерпретації, для чого слід 

використовувати спеціальні засоби. 

Для підвищення потенціалу інформаційних систем штучного інтелекту, що 

здатні підтримувати природно-мовний діалог з користувачем, важливо 

використовувати сучасні концепції, методи і технології для подання нечітких 

знань, зокрема нечіткі множини, нечітку логіку, нечітке виведення, пошук 

асоціативних правил, а також потужний інструмент навчання на прецедентах – 

машинне навчання. Ці теоретичні положення та практичні підходи дозволяють 

ефективно обробляти невизначеності й неоднозначності, що часто зустрічаються 

при обробці та розумінні природної мови. 

Нечіткі множини є основоположною концепцією в теорії нечіткої логіки. 

Вони дозволяють моделювати явища, що мають невизначені або розмиті межі. 

На відміну від традиційних множин, де елемент або належить множині, або ні, 

нечіткі множини дозволяють елементу належати множині з певним ступенем 

приналежності, який варіюється від 0 до 1. Ця характеристика робить нечіткі 

множини надзвичайно корисними для моделювання реальних ситуацій, де чіткі 

межі не завжди існують. 

Нечітка логіка є розширенням класичної логіки, що дозволяє працювати з 

багатозначними істинами, де висловлювання можуть мати різні ступені 

істинності. Вперше запропонована Лотфі Заде у 1965 році, нечітка логіка стала 

важливим інструментом для моделювання складних систем, де традиційні 

бінарні підходи (істина або хибність) виявляються неефективними. 

Нечіткі знання є ключовим компонентом роботи з інформацією, що є 

неповною або неоднозначною. Ця концепція, пов’язана з теорією нечітких 

множин та нечіткої логіки, дозволяє моделювати та обробляти дані, які не 

можуть бути чітко визначені або класифіковані. 

У контексті освіти та навчання використання нечітких множин дозволяє 

системам штучного інтелекту більш адаптивно реагувати на запити користувача. 

Це особливо важливо в ситуаціях, коли знання або розуміння здобувачів вищої 
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освіти можуть бути неповними або частковими. Використання нечітких множин 

також сприяє розробці адаптивних навчальних матеріалів. При цьому можуть 

створюватися індивідуальні навчальні плани з врахуванням можливо неповних 

знань у студентів та поступовим підвищенням складності завдань, що відповідає 

рівню підготовки кожного здобувача. 

У свою чергу використання нечіткої логіки надає інтелектуальній системі 

можливість ефективно опрацьовувати складні і неоднозначні запити студентів, 

враховуючи різні рівні знань та невизначеності. Нечітка логіка дозволяє 

ефективно працювати з неповними або неоднозначними даними. Наприклад, при 

аналізі відповідей на запитання чи розв’язків задач з математики або фізики 

система може використовувати нечітку логіку для оцінки різних підходів до 

вирішення завдань, визначаючи їх часткову правильність. Нечітка логіка також 

допомагає у створенні адаптивних систем навчання. Вона дозволяє 

формулювати рекомендації та пояснення, враховуючи рівень впевненості у 

знаннях студента. Зокрема, при частковому або неповному розумінні певної теми 

студенту можуть бути запропоновані додаткові ресурси або інші пояснення, що 

допоможуть заповнити прогалини в знаннях. 

Використання нечітких знань у інформаційних системах штучного 

інтелекту, що орієнтовані на підтримку освітнього процесу, допомагає 

створювати персоналізовані навчальні матеріали, що відповідають 

індивідуальним потребам кожного студента. Відповідні моделі нечітких знань 

сприяють розвитку адаптивного навчання, де освітній контент та завдання 

підлаштовуються під рівень розуміння та потреби кожного студента. Доволі 

часто персональні знання студентів мають розмитий характер: вони можуть 

частково розуміти певні теми або мати неповні знання. Інформаційна система 

може аналізувати відповіді студентів і визначати, які теми потребують 

додаткового вивчення або уточнення. 

Машинне навчання належить до методів штучного інтелекту, які вчать 

комп’ютерні програми самостійно вирішувати різні завдання. Такі інформаційні 
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системи проводять аналітичну роботу і визначають закономірності набагато 

швидше за людей завдяки заздалегідь завантаженим даним і спеціальним 

алгоритмам. Мета машинного навчання – частково або й повністю 

автоматизувати вирішення різноманітних аналітичних задач. У результаті 

навчання комп’ютерна програма може передбачати результат, запам’ятовувати 

його, відтворювати за необхідності, вибирати кращий із декількох варіантів. 

Машинне навчання покликане давати максимально точні прогнози на підставі 

вхідних даних, щоб користувачі могли приймати правильні рішення. 

Інтеграція інформаційних систем з елементами штучного інтелекту у 

освітній процес надає можливість і засоби для зміни технологій сучасної освіти, 

роблячи її більш адаптивною, індивідуалізованою та ефективною. Використання 

ефективних рішень у галузі штучного інтелекту дозволяє створювати 

інформаційні системи навчання, які враховують індивідуальні потреби та рівень 

знань кожного здобувача освіти. 
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Анотація. Досліджено можливості співпраці інформатики з математикою, 
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дисциплінами, а також наводяться приклади практичного застосування цих 

зв’язків на уроках. 
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